

倭寇的末日： 抗战后期的那些大反攻

文\本刊特约撰稿 金满楼

1943年是世界反法西斯战争发生根本性转折的一年。当年2月，苏军在斯大林格勒保卫战中取得决定性胜利，德军及其仆从军损兵折将近150万人，欧洲战场由此逆转。在北非、地中海战场上，英军在阿拉曼战役中击败了德、意非洲军团，此战也成为北非战局的转折点。之后，英美联军于当年7月发起西西里登陆战役，在此打击下，意大利首先宣布投降，德军撤回本土。在太平洋战场，日军在中途岛战役、瓜达尔卡纳尔岛战役中连遭美军重创，法西斯轴心国阵营的失败已成定局。在纪念世界反法西斯战役胜利七十周年之际，回顾那些抗战后期的反攻的难忘片断，也是让人们铭记历史，展望未来。



湘西会战中的中国士兵。

出人意料的“豫湘桂大溃败”

在苏、美、英三国盟军的胜利鼓舞下，蒋介石也在1944年2月的南岳军事会议上表示，“我军向敌反攻决战的阶段——第三期抗战开始的时候到了”，如“敌不先来进犯，而我们到了五六月间，准备完成之后，必须堂堂正正地实行反攻”。然而，就在两个月后，日军在中国战场上发动了规模空前的“一号作战”，国军在此打击下一溃千里，这就是历史上的“豫湘桂大溃败”。

日军在1944年发起此战其实并不奇怪。此前一年中，由于太平洋战场的形势恶化，日军物质紧缺到了惊人的程度，其中尤以橡胶、钢铁等最为吃紧。为获取东南亚地区的相应物资，日军必须打通在中国的大陆交通线，这也是这场“豫湘桂会战”的基本背景。

为此，日本方面总计动员兵力41万、战车近800辆，这也是有史以来日军动员规模最大的一次攻势作战。当年4月中旬，日军华北方面军强渡黄河并相继攻陷郑州、新郑、尉氏、汜水、密县等地；5月中下旬，日军攻下洛阳，平汉线被打通，此时距开战仅一个多月。此役中，第一战区司令长官蒋鼎文所指挥的40余万国军全线溃败，第36集团军司令李家钰中将阵亡，河南大部沦陷。

河南开战的同时，日军华中方面军又于5月向长沙、衡阳方向发起进攻，意在攻占湘桂铁路。在中国第九战区司令长官薛岳的指挥下，40余万国军节节抗击，但由于日军攻势凌厉，沅江、益阳、浏阳、长沙于6月中旬相继陷落。战至8月初，日军以优势兵力包围衡阳，国军第10军在血战47天后最终不支，日军由此攻下衡阳并控制了湘桂铁路。

9月中旬，日军再次向桂林、柳州发起进攻，第四战区司令长官张发奎率9个军约20万人分区抗御，但桂柳战役仍未能扭转战局，日军于11月中旬攻陷桂林，之后又攻下柳州、南宁，其不仅打通了湘桂铁路，而且与广州北上的日军打通了粤汉铁路。此外，日军还摧毁了衡阳、零陵、宝庆、桂林、柳州、丹竹、南宁等7个中美空军基地和36个飞机场，日本本土被轰炸的危机稍有缓解。

豫湘桂战役历时十个月，国民党方面损兵折将，先后丧失了河南、湖南、广西、广东等省的大部分和贵州省的一部，一时舆论哗然，各界痛斥。不过，日军在本次战役中已成强弩之末，作战中消耗了大量的人力物力，原来就短缺的兵力更为不足和分散，这也为中国军队的反攻提供了条件。

缅北反攻与滇西反攻

豫湘桂溃败的同时，另一部



中国远征军第一次赴缅作战。(资料图片)

分中国军队则表现抢眼，这就是中国远征军和中国驻印军所发起的滇西、缅北大反攻。早在1942年春夏之交，日军攻陷缅甸并攻入滇西龙陵、腾冲，作为中国唯一的陆路国际交通大动脉的滇缅公路被截断。此后，大量援华军用物资只能由美军航空队通过“驼峰航线”输送，其间艰难险阻，困难重重，严重影响了国内战局。

为重新控制滇缅公路，中国驻印远征军和美英盟军决定联合发起缅北反攻，而这也成为日军败退的前奏。1943年10月下旬，驻印军以孙立人新38师、廖耀湘新22师及美国麦瑞尔突击队为主力，双方投入兵力约3万余人与日本守军展开激战，以争夺缅北重镇密支那并掩护修筑雷多公路。最初，日军对中国驻印军颇为轻视，但接战后却发现这支部队“无论在编制装备还是战术训练，都完全改变了面貌”，因而“大吃一惊”，并在之后作战中大吃苦头。开战后，中国驻印军一路奋勇作战，在胡康河谷、孟拱河谷相继击败日军。次年8月，据守密支那的日军大部被歼灭，第56步兵旅团长水上源藏少将于突围后自杀身亡。10月中旬，被围困于八莫与南坎的日军因伤亡惨重而仓皇溃退，缅北反攻取得了最终的胜利。

为配合驻印军的作战，驻扎滇西的中国远征军也随后展开反攻。1944年5月中旬，中国远征军渡过怒江，沿滇缅公路南下作战。得报后，日军沿滇缅公路沿线之腾冲、龙陵、松山、芒市、遮放、畹町等地构筑坚固工事，企图凭险固守，阻击远征军的反攻。9月，经过激烈的攻坚战，腾冲日军被全歼。11月，龙陵被攻克。此后，远征军继续向畹町、芒友追击日军。1945年1月下旬，驻印军与远征军在芒友会师，次日又与英印军会师畹町。至此，滇西日军大部被歼，滇西反攻胜利结束，远征军与驻印军相继奉调回国。

缅北、滇西反攻历时近一年

半，在当地复杂的地理环境及炎热潮湿的气候条件下，远征军与驻印军英勇作战，战绩辉煌，这既是抗战后正面战场惟一获得彻底胜利的大规模进攻作战，也是自甲午年后对日作战所获的罕见的大胜利。此役中，日军被歼灭近8万人，而这次的胜利不仅打通了中国与盟国间的陆上交通线，同时也收复滇西怒江西岸全部失地。更重要的是，这次的大胜重振了因豫湘桂会战失败而损害的民心士气，同时也为整个抗战的反攻拉开了序幕，堪称日军战败的关键转折点。

日本投降前后的最后之战

1945年后，美国海军相继攻占硫磺岛及琉球群岛，其空军更是持续大编队空袭东京等地，日本败局已不可扭转。当年4月初，为缓解本土被空袭的压力，日军纠集5个师团约十万余人逼近湘西，意图摧毁芷江空军基地。在此情况下，第四方面军总司令王耀武率所部精锐兵团利用日军的冲势后发制人，从5月上旬起大举反击。在中美空军的支援下，国军在新宁、武冈等地相继击破日军的进攻，并取得令敌丧胆的“雪峰山大捷”。此役，日军被歼3万余人，而湘西会战的胜利也标志着中国抗日正面战场由相持阶



豫中会战发生于1944年4月至6月，是豫湘桂会战中的第1部分攻势。图为1944年4月攻势开始前不久，在武汉的日军步兵和坦克。

段转入反攻阶段。

同时期，日军大本营在中国军队的压力下决定收缩防线，其将侵入广西的第22师团、第58师团及第13师团一部撤退至西江两岸及南宁，以集中兵力，防止中国守军反攻。在此情势下，中国军队在陆军总司令何应钦指挥下乘机发动桂柳反攻作战，其中张发奎的第二方面军攻占都安后，出都阳山脉夺取邕宁；汤恩伯的第三方面军直取柳州，越城岭山脉攻略桂林。接战后，日军相继败退，国军随即转入追击，并于5月下旬收复南宁，6月下旬收复柳州，7月下旬收复桂林。8月初，广西全境已再无日军踪迹，国军兵锋直指湖南。

而在此时，美军于8月6日与9日先后对广岛和长崎投掷原子弹，日本全境震恐；8月8日，苏联方面也宣布对日宣战，百万苏联红军分三路进入中国东北，70余万日本关东军被彻底横扫，抗战胜利的最终时刻已经来临。8月15日正午，日本裕仁天皇通过广播发表《终战诏书》，宣布无条件投降。

8月9日，中共中央主席毛泽东发表了《对日寇的最后一战》的声明。从此日起，朱德总司令连续发出第一至第七号命令，命令八路军、新四军等部向日伪军展开了猛烈的反攻。但奇怪的是，企图独占抗战胜利果实的蒋介石却以“最高统帅”的名义连下三道命令，要求共产党军队“原地驻防待命”，不得对日伪军“擅自动手”；而另一方面，蒋又命令国民党部队“积极推进，勿稍松懈”，同时命令日伪军“切实负责维持地方治安”，只准接受国民党军队的受降收编。由此，在日本宣布投降后，华北等地的战争非但没有停止反而规模更大，这实际上演变为日军与八路军的拒降与受降之战。

尽管在抗战的最后阶段出现一定的波折，但日本对中国长达半个世纪的侵略最终划上了句号。这也在事实上证明，一切正义的战争，最后胜利是必然的——这也是历史的结论。

